Matematyka w klasie II Branzowe;j

Czas realizacji: 4.05. — 11.05.2020

Temat: Wartosci funkcji trygonometrycznych katow 30°,45°,60°.

Obliczmy wartosci funkcji trygonometrycznych kata 30°,

Rozwiqzanie

W tym celu rozwazmy tréjkat réwnoboczny ABC o boku a i popro-

wadzmy jego wysokoS¢ h. Wysokos¢ & dzieli na potowy kat

przy wierzchotku C oraz podstawe AB. Wobec tego otrzymaliSmy

dwa trojkaty prostokatne o katach ostrych 60° i 30°. Przypomnijmy
V3

(przykiad 6. z dziatu Twierdzenie Pitagorasa),ze h = 5 a Zatem

obliczmy warto$ci funkcji trygonometrycznych kata 30°.
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Obliczmy wartoci funkcji trygonometrycznych kata 60°.

Rozwiqzanie

W tym celu rozwazmy ten sam tréjkat rtéwnoboczny ABC i jego wysokoS¢ A (rys. z przy-
ktadu 4.). Trojkat ACD jest prostokatny, kat D jest prosty, za$ kat przy wierzchotku A
ma 60°. Zatem obliczmy wartosci funkcji trygonometrycznych kata 60°,
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Obliczmy wartosci funkcji trygonometrycznych kata 45°.

Rozwiqzanie
W tym celu rozwazmy kwadrat ABCD o boku a 1 narysujmy D C
jego przekatng AC = d. 4
Trojkat ABC jest prostokatny, a katy przy wierzchotkach A 1 C d .
maja po 45°. Przypomnijmy, ze przekatna kwadratu d ma dtu-
gos¢ a\/z. Zatem obliczmy wartoSci funkcji trygonometrycz- 450
nych kata 45°, A gl il
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Wyniki otrzymane w powyzszych przyktadach zestawmy w tabelce.
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Odczytajmy z tablic sin 50°, cos 50”1 tg 50°.
Rozwiqzanie
Postuzymy si¢ zamieszczonym nizej fragmentem tablic.

kat o sina cos & tga
48° 0,7431 0,6691‘ 1,1106
49° 0,7547 0,6561 1,1504
50° 0,7660 0,6428 1,1918
312 0,7771 0,6293 1,2349




W kolumnie ,,kat &” znajdujemy kat 50°. Na przecigciu wiersza 50° z kolumnami sin«,
cosa i tga odezytujemy wartosci funkcji trygonometrycznych.

sin 50° = 0,7660

cos 50° = 0,6428

tg50° = 1,1918

Zadanie.
Odczytaj z fragmentu tablicy warto$ci podanych funkcji i uzupetnij.

sin 48° = .. ................

Informacje zwrotne o wykonanej pracy prosze przesta¢ na adres e-mail lub telefon.

alinanielipiuk@wp.pl
tel. 663 768 302
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